

习近平会见瓦努阿图总理萨尔维 习近平会见所罗门群岛总理马内莱

详见中证网(www.cs.com.cn)

新思想引领新时代改革开放

以科学方法论推进全面深化改革伟大实践

——新思想引领新时代改革开放述评之六

●新华社记者

改革有破有立,得其法则事半功倍。“改革开放是前无古人的崭新事业,必须坚持正确的方法论,在不断实践探索中推进。”在新时代的伟大变革中,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶,取得新胜利。

坚持守正创新

2024年5月23日,山东济南,习近平总书记

主持召开企业和专家座谈会,深刻阐明进一步全面深化改革的方向——

“改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。”

坚持守正创新——习近平总书记在这次座谈会上强调的一个关键词,是全面深化改革的鲜明特色,也是重要方法论。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能不错失机遇、把握引领时代潮流。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势,坚持守正创新推进全

面深化改革,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,引领改革全方位展开、向纵深挺进。

锚定目标,保持定力,坚持方向、立场不改变——

2024年6月27日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

会议提出的进一步全面深化改革应贯彻的原则中,第一条即是“坚持党的全面领导”。

这一原则贯穿改革全过程:成立中央全面深化改革领导小组,后改为中央全面深化改革委员会,自上而下形成党领导改革工作的体制机制;深化党和国家机构改革,着眼于把党作为最高政治领导力量的地位和作用进一步制度化;将党的

领导融入意识形态工作、国有企业治理等各类工作全过程、各方面……党总揽全局、协调各方,确保改革始终沿着正确政治方向前进。

改革改什么、怎么改?习近平总书记给出明确答案:必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度。“不该改的、不能改的坚决不改。”

志不改,道不变。

习近平总书记强调“无论改什么、改到哪一步,都要坚持党的领导”,明确“我们的方向就是中国特色社会主义道路,而不是其他什么道路”,指出“推进改革的目的是要不断推进我国社会主义制度自我完善和发展”,要求“要从

人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革”……

一系列重要论述,有力回答了改革举什么旗、走什么路、向什么目标前进等根本性问题,推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。

识变求变,大胆探索,创新思路、方法不止步——

四川成都彭州市,坐落着国家级民用无人驾驶航空试验基地。这里的无人机试飞测试每天多达百余架次。从曾经的最少7个工作日审批改为如今起飞前1小时报备,企业试飞效率大大提高。

改革之助力推低空经济“振翅高飞”。发展新质生产力,(下转A02版)

回归本源向新而生 持续在精细化专业化上下功夫

2024基金业投教创新论坛在沪举行

●本报记者 张舒琳 王宇露

7月12日,由中国证券报主办的“回归本源 向新而生——2024基金业投教创新论坛”在上海举行。与论坛同步进行的还有多项重要报告发布和颁奖典礼,包括《基金投教蓝皮书(2024)》《公募基金业逆向销售洞察报告(2023)》《中国养老金投资者获得感洞察报告》的发布,以及备受瞩目的第二届基金投教金牛奖颁奖典礼。

在公募基金规模首次突破31万亿元大关之际,行业迎来了前所未有的发展机遇与挑战。与会嘉宾认为,站在新的起点上,基金行业更需坚守本源使命,以投资者为本,迭代创新投教模式,持续在精细化、专业化上下功夫,做好以客户为中心的买方投顾生态建设,更好地发挥服务居民财富管理、支持实体经济、赋能新质生产力的重要作用。

本次论坛为基金投教联盟(Alliance for Fund Investor Education)举行了授牌仪式,该联盟由中国证券报、易方达基金、华夏基金、广发基金、富国基金等24家单位共同发起。今年,联盟迎来了11家重磅新成员。联盟的不断壮大,不仅标志着影响力的提升,也预示着更广泛的资源共享和更深层次的合作,并将成为推动中国基金行业高质量发展的重要力量。

《中国养老金投资者获得感洞察报告》由中国证券报与深圳数据经济研究院,联合全国社会保障基金理事会、深圳高等金融研究院、华夏基金、招商基金、嘉实基金、博时基金、南方基金、天弘基金、中欧基金、建信基金、万家基金、摩根资产管理(中国)、汇丰晋信基金共同编撰,以“获得感”为主题,系统向投资者展



《中国养老金投资者获得感洞察报告》在2024基金业投教创新论坛上发布。

示养老金市场全貌、规律与方向。

中国证券报联合华夏基金、广发基金、华安基金、中欧基金、嘉实财富、盈米基金等多家机构共同发布《基金投教蓝皮书(2024)》,全面复盘投教实践中的痛点与难点,深刻洞察投教业务内在规律和发展路径。《公募基金业逆向销售洞察报告(2023)》展示了公募基金对于逆周期布局这一“难而正确的事”的思考与探索。该报

告由中国证券报与国泰基金、万家基金、交银施罗德基金共同撰写。

论坛上,由中国证券报主办的“第二届基金投教金牛奖”评选结果揭晓,17家机构荣获5项大奖。华泰证券、东方证券、广发基金、华夏财富、易方达基金、财通证券、嘉实财富、盈米基金8家机构荣获“基金投教金牛奖”,中信证券、南方基金、国联证券、华安基金荣获“基金投教顾

问服务金牛奖”,交银施罗德基金荣获“基金投教卓越回报金牛奖”,中金财富荣获“基金投教金融科技金牛奖”,上海中欧财富基金销售有限公司一基于不同客群的差异化投教服务体系、招商基金管理有限公司一招财投教一基金体检、兴证全球基金管理有限公司一以中证偏股基金指数作基准的产品策略创新荣获“基金投教创新(案例)金牛奖”。

培育“耐心资本” 打造股权融资“聚能环”

国家中小基金引领投早投小投创新

●本报记者 张勤峰 欧阳剑环 彭扬

A轮融资性投资,B轮、C轮持续投资,在企业处境艰难时接应伸出援手;调动资源开展投后赋能,帮助对接下游客户,逐步解决企业发展难题;带动资金加大支持,支持企业长大变强,助力解决“卡脖子”难题……国家中小企业发展基金(简称“国家中小企业”)子基金国中资本投资北京华大九天科技股份有限公司的故事,成为创投圈的一段佳话。

国家中小企业自2020年6月成立以来,短

短四年,子基金认缴总规模已超过1080亿元,汇聚起包括深创投、达晨智富在内的一大批知名创投机构,被业内视作“最活跃国家级母基金”。作为《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》(即“创投17条”)明确提到的三只国家级创投引导基金之一,市场期待国家中小企业基金进一步发挥“政府引导”和“专业化管理、市场化运作”的示范作用,保持稳健高效投资节奏,持续向创投市场传递积极信号,带动社会资本共同扩大对中小企业的股权投资规模。

当耐心资本 助发展新质生产力

成立于2023年5月的北京银河通用机器人有限公司,是一家专注于通用具身智能机器人研发的创新企业。2023年6月,国家中小企业基金——蓝驰创投子基金在公司成立次月就参与了种子轮融资,到目前为止,总投资金额达2718.5万元。

“过去具身智能技术一直缺乏产业化出口,在耐心资本的支持下,银河通用将具身智

能技术和通用机器人相结合,让科研成果走出实验室。”北大-银河通用具身智能联合实验室主任王鹤说。

直接融资比间接融资更匹配初期创新型中小企业的融资需求。而扩大中小企业直接融资,涉及政府、企业、金融机构及资本市场等多个方面。国家中小企业自成立起就以引导和带动社会资金支持初期中小企业,促进创新创业为主要目标。据统计,国家中小企业累计投资项目超过1500个,已支持培育专精特新企业超780家,(下转A02版)

传化集团董事长徐冠巨:积极探索民营企业现代公司治理模式

●本报记者 罗京

从1986年创办生产液体皂的家庭小作坊,到如今成为多元化、多品牌、全球化,业务横跨一二三产业的产业集团,传化集团始终坚持用创新书写改革开放以来民营企业走南闯北、奋力拼搏的精彩故事。

传化集团董事长徐冠巨近日在接受中国证券报记者专访时表示,新形势下,民营企业要重视企业治理,持续进行变革创新,积极探索中国特色民营企业现代公司治理模式。

深耕经济活力强省浙江

1986年,徐冠巨与父亲一同创业,创办萧山宁围宁新合作净洗剂厂。三十年来,传化集团在浙江这片土地上生根发芽、枝繁叶茂,集团产业涵盖化学化工、智能物流、科技农业、生命科学等领域,产品服务覆盖130多个国家和地区。

传化集团取得今日的成就,离不开全国最具发展活力和创造力的省份——浙江这片沃土。在徐冠巨看来,优化营商环境是提振民营企业信心的关键。“浙江优化营商环境的步子一直没有停止过,从机关效能革命到‘四张清单一张网’改革、从‘最多跑一次’改革到数字化改革,特别是2023年以来,浙江省委、省政府把优化提升营商环境纳入‘一号改革工程’,让我们心里感到特别温暖。”

浙江省2023年政府工作报告把持续优化营商环境作为“一号改革工程”,对浙江积极构建亲清政商关系,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境作出重要决策部署,充分激发市场主体活力,让浙江始终保持营商环境优越的领跑状态。

“在过去的一年,对标‘一号改革工程’,浙江各领域优化营商环境的细化工作方案相继出台,让一项项惠企政策落到实处。各级领导走进企业,倾听需求,靠前服务,让企业在转型升级关键期得到实实在在的支持。”徐冠巨说。

占领技术制高点

“过去那种习惯于‘做规模’、盲目扩产能的做法难以跟上新质生产力的要求。对照新质生产力的要求,科技创新是首位,我们也深刻感受到科技创新对企业发展的重要作用。”徐冠巨说。(下转A02版)

